УДК 316 (075.8)

Проект интегральной социальной теории в современной социологической науке

Ермолицкий М.А.

Белорусский национальный технический университет

В свете представления кибернетики второго порядка социологию можно квалифицировать как способ самоописания общества. Однако, имея ряд блестящих достижений в области эмпирических исследований, социология, как отмечает Н.Луман, «со времен классиков, то есть почти сто лет... не достигла никакого достойного упоминания прогресса в теории общества».

задача создания обладающей Поэтому высокой объяснительной способностью теории общества является самой актуальной задачей социологической науки. Речь идет об интегральной социальной теории, способной преодолеть устаревшее противопоставление социально-гуманитарных и естественных наук ("наук о духе" и "наук о природе", "интерпретирующих" и "объясняющих" наук и т.д.) Подобная теория интегральная социальная должна исследовательской программой, способной объяснить мировое общество, так и его наднациональные государственные и региональные единицы.

На сегоднящний день в социологической науке развиты две модели интегральной социальной теории, принадлежащие немецким социологам Н.Луману и Х.Эссеру.

Их подходы имеют как общие черты, так и различия. С стороны, Н.Луман, разочарованный отсутствием искомого прогресса в социологии, в основу своей теории общества клалет достижения обшей теории систем. кибернетики, теории коммуникации и эволюции (прежде всего, "теорию аутопоиетических систем"), психологии, лингвистики, когнитивных наук. Х.Эссер, напротив, социологическим традициям. Второе отличие состоит в том, что Н.Луман отталкивается от "системы" общества, Х.Эссер - от "действий" индивида.